

穷苦青年创业成功



吴国卿夫妇陪小儿子一起踢球、玩耍

主题词

坚持

家庭情况

住址:湛河区
常绿林溪谷
成员:吴国卿夫妇和
两个儿子

未来愿景

家人幸福平安
事业蒸蒸日上

□本报记者 杨元琪 文/图

1月12日下午,在市区平安大道中段新建建材城内的门店里,吴国卿

在向客户推荐瓷砖。吴国卿的妻子王玉娥在茶台前沏茶。而后,王玉娥把客户引到茶台前,夫妻俩与客户拉起了家常,店里不时传来欢声笑语。

少小穷苦干劲足

吴国卿今年44岁,出生在湛河区曹镇乡一个贫苦的农民家庭,在家里三个孩子中排行老末儿。1992年初中毕业后,吴国卿扛起了养家糊口的重担。

“那时候我个子低,还很瘦,出去干活人家都说我是小孩,不愿用我。为了能够吃口饭,我只能跟人家说自己18岁了。”吴国卿说,印象最深的是那年在砖厂打工,刚烧出来的砖还冒着热气,就要立即转运,砖钳一次夹四块,有十多斤(1斤=500克)重,即便是戴着厚手套,干一会儿也满手的血泡,一天下来挣不到10元钱。“我在家里最小,俺哥总是时不时给我塞点零花钱,看他比我还累,我下决定

心要给家里减轻些负担。”

1997年,吴国卿思前想后,决定走出家门看看。经人介绍,他结识了老家的一位老板,随其前往上海打拼。“当时别说上海了,我们村的年轻人去过省城的都不多。”憋着一股干劲,吴国卿登上了发往上海的绿皮车,到建筑工地上干活儿。

上海的街头,每个人的脚步都是那么匆忙,那是奋斗的节奏。

“没有任何成功是随随便便的,你只能脚踏实地地干,义无反顾地闯。”吴国卿说,在上海的一年多时间里,他跟着老板接触到了不少成功人士,不仅开阔了眼界,更确立了干事创业的决心。

返乡创业奔小康

“父母在,不远游。我是个农村孩子,思想很传统,看着年迈的父母,我有些于心不忍。”1998年底,吴国卿回到家乡,并结识了王玉娥。

1999年两人成婚,不久大儿子吴子鑫便出生了。面对妻子和孩子,吴国卿感觉身上的担子更重了。他开办过造纸作坊,跑过出租车,但都不长久,也没挣到钱。

2006年,吴国卿与妻子在湛河区马庄开超市,白天售货,晚上在店面前开夜市,经常是连轴转。“夜市出到半夜,躺下时天都快亮了,刚睡着,又有顾客敲门买东西。”正是靠着勤奋,夫妻俩捞到了“第一桶金”。后来,他们又在开源路中段听开市场盘下了一间店面,销售燃气具。凭借着良好的信誉,很快吴国卿在行业中站稳了脚跟,逐渐改善了家里的生活条件,小儿子吴昕哲于2014年出生。

2016年,他们结束了租房生活,搬进了现在的住所。同年,大儿子吴子鑫参军入伍。

“干事创业不容易,作为夫妻,我们一直互相鼓励和扶持。”王玉娥说,丈夫是个有担当的男人,为了让她和孩子们过上好日子,经历过很多事情,这其中有成功时的喜悦,更有失败时的泪水,但丈夫从没有放弃过。如今,日子红火,他们夫妻更要保持勤劳淳朴的本色,为孩子们做好表率,百尺竿头更进一步。

2019年,夫妻俩在新建建材城租下了400多平方米的店面并注册了凯翔装饰工程有限公司,经营瓷砖、燃气具、卫浴用品并提供整屋家装定制服务。“我们前些天相中了一套四室两厅、170多平方米的大房子,准备入手。我相信只要努力,日子会越来越越好。”吴国卿说。

爱上阅读受益终身



李素平(左一)一家对新的一年充满了期盼

主题词

分享

家庭情况

住址:郟县向阳路西段
成员:李素平夫妇、母
亲及两个孩子

未来愿景

让更多家庭
爱上阅读

□本报记者 燕亚男 文/图

1月10日,走进郟县新世纪小学教师李素平家,屋里干净整洁,很安静。今年48岁的李素平说:“因为疫情,女儿去年上半年回国后一直在家上网课,现在正在准备博士资格考试。儿子也在房间里学习,两个人都

很自觉。”

李素平的丈夫朱朝勋从事学校管理工作,一双儿女品学兼优,85岁的母亲跟着他们生活。夫妻俩互敬互爱、孝敬老人,还喜欢分享自己的工作、育儿心得等,帮助了不少家庭。2020年,李素平家获得了河南省第四届“最美家庭”荣誉称号。

言传身教 培养儿女

李素平家最多的物品就是书籍。李素平和朱朝勋都是从农村出来的,深知生活的不易,一直相信只有知识能改变命运,学习能决定未来。

夫妻俩没事时就爱看书,还会互相交流学习。他们的一言一行深深地影响着孩子。“2007年我们搬新家的时候,第一件事就是买几组书柜,给孩子营造一个书香环境。”

李素平说,女儿朱远航出生后,她很注重生活、劳动和阅读习惯的培养,经常带孩子亲近大自然,去各地旅游增长见识。

“小时候,妈妈每周末都会带我坐第一班班车去平顶山新华书店看书,晚上再坐末班车回家,偶尔也会去郑州的中原图书大厦看书。”23岁

的朱远航说,在她的印象中,父母生活很节俭,买菜时会为了一角钱跟商贩讨价还价,但是在读书这件事上,从来没有犹豫过。每次去书店看到喜欢的书,再贵他们都会买。

2014年,朱远航以河南省文科第五名的成绩考入北京大学,2018年8月,大学毕业后到美国芝加哥大学留学。朱远航特别爱读书,目前除了日常学习外,她还成立了欧鹭学社,招募一些对乡土中国感兴趣的同学,共同研究乡土文化。

李素平的儿子朱阳澄在郟县新世纪小学上三年级,成绩总是名列前茅,也特别爱读书。看到夫妻俩培养出的优秀儿女,认识他们的很多人都来家里取经,李素平夫妇从不厌烦,总是无私地传授经验。

传授经验 他人受益

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。为了让更多的家庭受益,李素平和朱朝勋决定义务开办讲座,分享育儿心得。2016年至今,他们俩在许昌、汝州、叶县及自己家乡郟县等地公开讲课30多场,反响很大。朱远航也先后在郟县三立学校、郟县一高、汝州实验高中、郟县实验二中等10多所学校演讲,分享自己的学习经验。

“孩子遇到问题,很多家长第一时间都会想到我们。我们家里的客厅既是接待室,也是会议室,除了家长、孩子,还有不少老师也来互相交流。”54岁的朱朝勋笑着说,除此之外,他们还带动双方亲戚朋友爱上了

阅读,不少人通过读书走进了理想的学校和工作岗位。

从李素平家出来,门前小胡同的墙上有一面黑板,两侧贴着世界地图和中国地图,还有一些名校的简介。“这是我爸爸弄的,他经常会在上边写诗、写英语单词等,夏天每天早上6点,住在这附近的孩子都会到这里阅读。”朱远航笑着说。

朱朝勋说:“幸福是奋斗出来的,好孩子是教育出来的。父母是孩子的第一任老师,家庭是孩子永远的学校,良好的家教有助于孩子健康成长。我们一家人只希望通过自己的绵薄之力,为营造书香家庭,成就幸福人生,构建和谐社会贡献力量。”